

推进乡村全面振兴

忻府区:天绿源甜糯玉米开启“3小时锁鲜”模式



农机穿梭作业

本报讯 初秋的忻府区北赵村,晨曦微露时,天绿源甜糯玉米种植基地已是一片繁忙景象。高达3米的联合收割机在田间轰鸣作业,切割、采穗、装车一气呵成,开启了从田间到舌尖的

“3小时锁鲜”之旅。机械化采收,让效率提升200倍。“现在正是玉米口感最佳的时候,必须争分夺秒采收。”基地负责人索旭焯盯着采收进度说。两台联合收

割机开足马力作业,可以达到传统人工采收效率的200倍。天绿源5000余亩基地,采用“分片种植、定期采收”的精细化管理模式。据测算,传统人工采收每人每天仅能完成0.5亩,而一台联合收割机日均作业量可达100亩。这种高效采收模式,成为忻州鲜食玉米产业升级的生动注脚。

“3小时锁鲜”,留住99%营养。采收只是“锁鲜”的第一步。满载玉米的运输车必须在3小时内抵达加工厂区。公司总经理赵丽花表示:“从采收至蒸煮入库全程控制在3小时内,这是我们实现99%营养留存率的关键。”在占地84亩的现代化加工厂区,2700平方米的净化车间里,自动化生产线高速运转。经过分级、清洗、蒸煮、速冻等工序,一穗穗玉米被赋予更长的保鲜期。

产业链带动,拓宽农户增收路。天绿源采取“公司+基地+农户”的运营模式,通过土地流转和订单农业,带动当地2000户农民增收,户均年增收近千元。目前,企业已培育三个自主品牌,年销售甜糯玉米2000万穗,产品通过线上线下渠道销往全国各地。

“我们不仅要让消费者尝到最新鲜的玉米,更要让乡亲们分享产业发展的红利。”赵丽花说,“3小时锁鲜”不仅是一项技术标准,更是我们对品质的承诺。我们将继续深耕产业链,让北纬38°的甘甜成为忻府区乡村振兴的甜蜜名片。”(张媛)

五寨县:让闲置屋顶变身“发电站”

本报讯 在五寨县三岔镇三岔村,只见村民薛瑞琳家的屋顶上,一排排深蓝色的光伏板在阳光下泛着光。“过去屋顶闲着,现在每年能稳稳拿到租金,村里还用光伏收益修路、整治环境。搁以前,这好事哪敢想!”站在自家院里,薛瑞琳望着屋顶整齐排列的光伏板,笑意写满脸庞。这铺满屋顶的“阳光银行”,正为乡亲们“晒”出致富金,照亮乡村振兴路。

三岔镇地处县城北部,全年日照时长达2587.4小时,这份“阳光馈赠”曾是藏在深闺中的资源。近年来,镇党委、政府瞄准新能源发展机遇,将屋顶光伏项目列为促农增收的重点工程。

可项目刚启动时,不少村民犯了嘀咕:“装这板子会不会影响房屋安全?收益能有保障吗?”

为解开村民心结,山西焦煤霍州煤电驻三岔村第一书记兼工作队队长高广平带着工作队,扛着专业设备逐户跑:测光照、查房体、算收益,还专门请来技术专家进行现场讲解。“数据说话最有力,村民看到科学论证,心里的石头就落了地。”高广平说。最终,霍州煤电集团投入115万元帮扶资金,助力项目落地,让闲置屋顶变身“发电站”。

“光伏板一装,不仅村民有了固定收入,村集体也有了‘活钱’。”三岔村党支部书记李晓峰算

起明白账,项目每年能为村集体增加一笔可观收入,这些钱全用在了刀刃上:修了3条田间路,让农机直接开到地头;增设2处文化活动点,村民茶余饭后有了好去处。钱花在明处、用在实处,村民参与村务的积极性越来越高,对于村里的事大家更上心了。

这个“阳光项目”带来的不只是“钱袋子”鼓起来,更有“生态账”上的惊喜。数据显示,项目每年可减少二氧化碳排放量290吨,相当于种了1.6万棵树,真正实现了生态效益和经济效益的双赢。

(靳晓红)

五台山景区垃圾中转站即将投入试运行



本报讯 在五台山景区石咀镇铁堡村土黄沟,一座总占地面积为4688.20平方米的垃圾中转站正在加速建设。目前,主体建筑基本完工,已进入收尾阶段,部分设备已经进场。

走进垃圾中转站项目建设现场,铲车、挖掘机等大型工程车辆来回穿梭,紧张施工,工人们正紧张有序地进行墙面粉刷和管道铺设作业,现场一派热火朝天的繁忙景象。

施工现场负责人张秉鹏介绍,垃圾中转站项目主要建设内容包括生活垃圾转运站、餐厨垃圾处理车间及其附属设备。目前,已完成工程总量的85%,即将投入试运行。

据了解,项目总建筑面积为1397.41平方米,采用集垃圾分类、集中破碎等于一体的先进处理模式,设计日处理生活垃圾量达240吨,实现垃圾“分类压缩、高效转运、无害化处理”全流程闭环管理,有效解决传统垃圾中转站露天堆放垃圾等问题。

项目自2024年启动建设后,始终秉持“高标准建设、高质量管理”的原则,施工人员倒排工期,严格按照时间节点全力推进项目建设。

“现在土建部分正在进行内外墙粉刷和管道安装,在保证质量、安全的前提下,我们加快施工进度,确保如期完工。”项目土建组长张满台表示。

作为五台山景区重点民生工程,该项目在设计上创新融合节能环保理念,采用循环用水和设备变频技术,配套雨水收集池,达到资源循环利用、节水节能的效果。系统运行后,五台山景区的生活垃圾等都可在此进行集中处理,将有效减少景区垃圾堆放点,实现绿色低碳发展。同时,项目建成后,将大幅提升景区垃圾收运能力和处理能力,为游客营造更加整洁舒适的游览环境,进一步提升景区文明形象。(马晓琴 刘耀)

图为正在加速建设中的垃圾中转站。

资讯速递

前7个月国开行发放先进制造业和战略性新兴产业贷款同比增长51.3%

记者19日从国家开发银行获悉,今年1至7月,国开行发放先进制造业和战略性新兴产业贷款3850亿元,同比增长51.3%。

今年以来,国开行强化职能定位,聚焦主责主业,加大对制造业转型升级支持力度,不断丰富优化金融产品,实施多个专项金融服务行动,针对技术攻关、成果转化、产能建设等提供全生命周期支持,助力因地制宜发展新质生产力。国开行产业与科技创业部负责人介绍,国开行积极用好科技金融支持政策,强化对特色产业集团和重点企业的支持,主动对接省委推送的清单,加大企业走访对接力度,“一企一策”定制金融服务方

案,着力为集成电路、国产大飞机、高端装备制造、新材料等重点产业链、重点项目提供中长期融资支持。同时,国开行在风险可控的前提下,加大对先进制造业集群、创新型产业集群属地分行的差异化授权,着力打造特色产业集团金融服务场景。

该负责人表示,下一步,国开行将按照中国人民银行等7部门发布的《关于金融支持新型工业化的指导意见》要求,积极为制造业重点产业链技术和产品攻关提供中长期融资支持,强化对特色产业集团和重点企业的金融服务,助力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

金融监管总局拟拓宽并购贷款适用范围

金融监管总局20日发布《商业银行并购贷款管理办法(征求意见稿)》,拟拓宽并购贷款适用范围,设置差异化的展业资质要求,优化贷款条件,强化偿债能力评估。

并购贷款是指商业银行向境内并购方企业或者其子公司发放的,用于支付并购交易价款(含交易费用)的贷款。为推动商业银行优化并购贷款服务,助力现代化产业体系建设和新质生产力发展,金融监管总局对《商业银行并购贷款风险管理指引》进行修订,形成《商业银行并购贷款管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

征求意见稿优化了贷款条件,进一步提高并购贷款占并购交易价款比例上限,延长贷款最长期限,更好满足企业合理融资需求。此外,要求银行应在综合考虑并购交易相关风险基础上,重点评估并购方偿债能力,同时关注并购后企业的发展前景、协同效应和经营效益,多维度评估对并购贷款的影响。(均据新华社)

经济时评

以创意点亮城市“第五立面”

城市“第五立面”指的是建筑物的屋顶面,影响着鸟瞰角度下的城市整体风貌。今年夏天,北京中轴线沿线区域30余处屋顶露台向公众开放。市民游客登上露台,既能品茶、赏美食,也能看戏剧、听音乐会,甚至还能打网球。从花园到商场,从音乐厅到体育场……如今,越来越多的灵感创造在各地城市屋顶上“生长”,让城市建筑变得多姿多彩,让城市空间更加开放且充满活力。

当前,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。如何盘活有限的城市空间资源?易被忽视、利用率低的“第五立面”是一个突破口。数据显示,仅广东深圳,就有约2亿平方米的建筑屋顶存量空间,开发潜力巨大。唤醒沉睡的屋顶资源,不仅是拓展城市空间的有效路径,也是回应市民对美好生活向往的创新实践。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。把好山好水好风光融入城市,“第五立面”能发挥重要作用。湖北武汉武商梦时代商场把屋顶变成百花

园,迷迭香、薰衣草、小苍兰等植物吸引众多市民打卡;广东广州白云国际会议中心,屋顶上铺设了约4万平方米的光伏组件,近3年年发电量超400万千瓦时,减少二氧化碳排放超3000吨。依靠科学谋划和精细落实,一片片看似零散的屋顶平面便能发挥出显著生态效能。推窗望绿、屋顶遇绿,当这样的诗情画意触手可及,人们就能更好畅享城市生活。

人文关怀彰显城市温度。屋顶之上,藏着一座城市的“宜居指数”。在上海,有的商场在屋顶为孩子们举行泳池泡泡派对,有的购物中心在屋顶开办音乐酒吧,满足年轻人的消费需求。在广东深圳,南山南园绿云公寓的设计团队把屋顶打造成新型社区空间,通过出租农场、举办活动等形式,增强邻里间的凝聚力和情感连接。从商场到社区,屋顶不再只是建筑的“盖子”,而是串联餐饮、演艺、运动等多元消费场景的新增长点,也是重塑邻里关系、激活社区治理的新连接点。从大局着

眼,于细节着手,不断完善屋顶空间功能,把更多“第五立面”留给创意,宜居城市将会更加可感。

精心打造的城市“第五立面”,兼具美学、人文、生活、经济等多重价值,是一座城市的宝贵财富,需要科学规划、精细监管。比如,浙江温州将部分“第五立面”规划建设区域划分为古城风貌区、都市活力区、山水生态区、飞行视域区,突出针对性,避免“一刀切”和“抄作业”。此外,公共建筑的屋顶空间也涉及公共安全,在提高多元主体参与积极性的同时,也要强化监管,防止出现新型违建,及时消除消防、高空坠物等安全隐患。

中央城市工作会议提出,“着力建设舒适便利的宜居城市”“优化城市空间结构”。既刷新屋顶“颜值”,又提升建筑价值,各具特色的“第五立面”正为城市注入新的生机。因地制宜、精准施策,积极稳妥开展城市“第五立面”建设,一体推进设计、建造、管理与运营等,必能让一方方屋顶的更新,汇聚为城市向前发展的力量。(据《人民日报》)

定襄县晋昌镇南西力村村民张秀秀利用自家院落自费办起了文化大院,在各个房间里分别陈列了剪纸、面塑、农具和生活用品等。近年来,这里开展了多项青少年现场体验活动,也供游人免费参观,丰富了大家的乡村文化生活。图为县文联组织文艺工作者到此采风。张晋三摄